Q I know that you put together a book - DOC by pblzis45now


March 28 & April 24, 2007
At his residence: 204 Kevin Drive, Lafayette
Interviewer: Jim Bradshaw

Q. When and where were you born?
       I was born March 10, 1938, right outside of Rayne, Louisiana. Rayne is listed as
my birth place, but I was delivered by a midwife. My parents were sharecroppers. A
midwife delivered me and my mother had to sell her guitar to pay the three dollars that
she charged.
       I found this out the first time that I went to tour in Europe, when I applied for my
passport, and it wasn‘t written actually on the birth certificate, but she told me.
       I said, ―Momma, I always thought that I was born in a hospital..‖
       ―No,‖ she said. ―We couldn‘t afford a hospital. I had to sell my guitar to pay for
the midwife — three dollars.‖
       So, in essence, I‘m a three-dollar baby.

Q. And who was your Momma?
      Her name was Helen Falcon.

Q. And she was the cousin of Joe Falcon?
       She was the niece. Her daddy and Joe Falcon were brothers.1
       My grandfather played with Uncle Joe, he played the fiddle. My mother played
with Uncle Joe, as did her sister, Marie Falcon. Or Solange, S-o-l-a-n-g-e, as they called
her, Marie Solange Falcon. They played in the late twenties, early thirties — probably
through a lot of the thirties.
       Let‘s see, Momma and Daddy got married in thirty-six, I want to say, and she quit
playing music then.

Q. She played regularly, or sometimes she‘d just sit in?
       I‘m not too sure, Jim. But I know she played quite a bit with Uncle Joe because
she would tell me about places they‘d played at, like in Hackberry and in Texas.
       It took them all day to get to the gig in Texas, you know, with old gravel roads in
those days, crossing ferries.

Q. What did they drive?
      I‘m not sure. Uncle Joe could afford a good car.

Q. They probably didn‘t have a touring bus then?
        Oh, no. Of course not, no. But they apparently might have had a little rumble seat
in the back, because I think she said that‘s where they put the instruments.

  Husband and wife Joe and Cleoma Falcon were the first to make a recording of Cajun
music. Their 1928 rendition of Allons a Lafayette became a big hit and opened the door
for other Louisiana French artists.

Q. And your dad was a sharecropper?2
         Yes. We moved five times. Like I said, I was born outside of Rayne. I don‘t recall
too much of that because they moved from there when I was very young, maybe two
years old, something like that.
         Then we moved close to Carencro, off of Gloria Switch there, then moved further
down Gloria Switch, then moved to another place off of Gloria Switch, and then finally,
the fifth time, we moved we stayed there for fourteen years.
         Daddy was still sharecropping.

Q. Sharecropping cotton or cane or what?
       Cotton, sweet potatoes, mainly. Those were the two main crops, then, of course,
we grew corn to feed the animals and to make the coush-coush for us. That was our staple
breakfast and supper, coush-coush.

Q. Do you still eat it?
       I still like it. Surprisingly, I still do.

Q. So then you dad got a job as a school janitor or something?
          We moved to Lafayette in nineteen … the latter part of 1955, because I graduated
from high school in 1956. So we had moved to Lafayette. He got a job as a janitor at
Boustany‘s, right there on St. John, making twenty-five dollars a week— this was in the
fifties, the late fifties.3

Q. Twenty-five dollars a week.
      Twenty-five bucks a week, yes. That‘s what we had to make do with.

Q. By that time, you were playing music, though.
       I was. I started playing music in nineteen … I was thirteen years old, so it had to
be 1951. And I was making megabucks a night when I first started, five bucks a night,
       We worked mostly just on weekends. That was with Walter Mouton and the Scott

Q. You said that when you were three years old you were singing songs?
      Yes, apparently I must have picked up speaking English.

Q. Because your folks spoke French?
        Very much so, yes. That was the language at home. They spoke French. My
grandparents, my uncles and aunts, they all spoke French. But apparently somewhere
along the way, possibly from my uncles who served in World War II — they‘d come
home and naturally they had picked up the English language themselves. And I guess I

 Lennis Guillot
 Boustany‘s Department Store is now used by the Diocese of Lafayette to house a
variety of social service programs.

learned it, to speak the language, somewhere along the way, because I used to sing two or
three songs — English songs — that I‘d hear on the radio.
        And when the family, the Falcon family, would gather at home, they‘d bring their
instruments. We‘d sit on the porch or, if the mosquitoes were too bad, inside the house,
and they‘d make me sing those two songs.

Q. Did you want to sing then?

Q. You always wanted to sing?
       Ah, yes. I had an interest in music. I was young, just three or four years old,
Momma said, when I would sing those songs.
       I can‘t recall vividly, you know. I do recall that, but not vividly.
       But I definitely had an interest in music, because I would listen — when we
bought an old radio — and my ears would stay glued to the music stations.

Q. Do you remember what you were listening to?
       Well …

Q. Probably out of New Orleans, I‘d guess.
`      New Orleans, and I do recall listening to, this might have been as little bit later, in
the 1950s … the station in Del Rio, Texas. I can‘t recall its call letters…4

Q. Three letters, X-something or another.
        I think the story behind that is they had the tower — the radio station was in the
U.S. but the tower was across the border in Mexico because of U.S. federal regulations.
But it came in strong.
        Now there was a station in Nashville that we would listen to coming back from
the dance jobs when I first started, the early fifties.5 John R., or something like that.6

  The term "border radio" refers to the American broadcasting industry that sprang up on
Mexico‘s northern border in the early 1930s and flourished for half a century. High-
powered radio transmitters on Mexican soil, beyond the reach of U.S. regulators,
blanketed North America with unique programming.
        Mexico accommodated these ―outlaw‖ media operators, some of whom had been
denied broadcasting licenses in the United States, because Canada and the United States
had divided the long-range radio frequencies between themselves, allotting none to
Mexico. Though the ―borderblaster‖ transmitters were always in Mexico, studios
(especially in the early 1930s) were sometimes in the U.S., and the stations were often
identified by the American town across the border. Early on, hillbilly music proved to be
one of the most effective mediums for pulling mail and moving merchandise; in turn, the
border stations played a significant role in popularizing country and western music during
its growth years before and after World War II.
        The first border station, XED, began broadcasting from Reynosa, Tamaulipas, in
  WLAC, famous for spreading rhythm and blues music in the 1950s.

       Then there was another station in Chicago.

Q. You worked also picking cotton and doing all of those things on a farm.
         Oh, yes. We‘d get up at 4:30 or 5 o‘clock in the morning and go do the work at
the barn. We didn‘t have that much time in the morning before the bus would pick us up.
It was a six-mile ride to Scott. We lived very close to the Acadia Parish line, so we were
the first ones the bus would pick up.
         So we would do the work at the barn, my brother and I would. Feed the cows,
milk the cows, slop the hogs, as they say. And then Daddy and Momma would go work
in the fields. We‘d go to school, and then when you got back from school in the
afternoon, it was put your old clothes on in a hurry and into the fields. Until dark, we
picked cotton or whatever crop was ready to harvest at that time.
         We always — at noon on Saturday that was it. We‘d stop.
         Saturday afternoon and Sunday, that was our day and a half of rest.

Q. And you would go into town, or what?
       Well, before I started playing music, yes. We‘d go to the old theater in Scott.
We‘d beg one of our friends, Lincoln Prejean — his daddy had a dairy and he also drove
a school bus, and we‘d go start flattering Saturday afternoon early. He would bring us,
and then sometimes Momma and Daddy would hitch the horse and buggy and we‘d go
spend the night at my uncle‘s in Scott. We‘d go to the theater and watch Gene Autrey,
Roy Rogers, Hopalong Cassidy.

Q Y‘all didn‘t have a car.
        Oh, no. I think the first car we bought probably was an old thirty-nine Ford, and
that was probably bought in forty-nine or fifty. The fact is, it belonged to my uncle. He
lived in Scott and sold it to us.
        At any rate, we finally had a car and didn‘t have to smell the horse anymore.

Q. Were you in high school or were you still in elementary school when you formed your
first band?
        I was thirteen years old. I probably was about the eighth grade, seventh or eighth
grade, somewhere in there. We were young.

Q. First of all, you‘d gotten a guitar somehow.
        One of my uncles gave me my first guitar. But that guitar was old already when
he gave it to me.
        My brother7 and I would sell vegetable seeds. I‘m not going to call them garden
seeds, because I got a big question in Europe about that. Well, a garden to them is a yard.
So they thought I was selling seeds for the yard. I‘d say, ―No, no. Vegetable garden.‖
        Over a couple of years of doing that, selling to the neighbors — we‘d order out of
a catalog and they‘d send it in the mail and then we‘d sell it to the neighbors — and we

  John Richburg, who opened his show, ―John R., coming to you live from way down
south in Dixie.‖
  Lennis Jr.

made, each of us, six dollars and my brother donated his six dollars and my parents came
to Lafayette and bought a new guitar. I was so happy with that. They could have put a
million dollars in my hand and they would not have made me any happier.
       That was what I used when I started playing music with Walter Mouton and the
Scott Playboys.

Q. That was three guys?
        There were four of us: Walter Mouton, myself, Leeman Prejean and Rodney

Q. How did you guys get together and decide you were going to be a band?
        Well, Walter and I and Leeman went to school together. We went to Scott
Elementary and Scott High School, so we knew each other. We‘d play for little functions
at school – not proms or anything like that. Just little bitty functions.
        So we decided one day, ―Why not try to start playing in the nightclubs?‖
        But we needed a fiddle player. Rodney Miller happened to live not too far down
the road where we lived in the country. So I talked to him one day and we all got together
and formed the Scott Playboys.

Q Thirteen, fifteen, eleven and twelve?
        Let‘s see. Rodney was a year older then me, so he was fourteen, I was thirteen.
Walter, he was twelve, and Leeman was probably about twelve, too. So, fourteen,
thirteen, and two twelves.

Q. And you‘ve been playing music ever since?
        Ever since. Well, I took a two-year hiatus from it when I worked on my master‘s

Q. This was, of course, pure Cajun music that you were playing.
       Oh, yes.

Q. How big was your repertoire?
       It was a lot of the traditional songs. The Joli Blond, Shere Tout Tout. Those songs.
That‘s what people wanted to hear.
       We might have snuck in a Hank Williams song every once in a while.

Q. These were songs that you‘d learned from your mother? How did you know them?
       Well, I wasn‘t the only singer. Walter Mouton sang also. I learned them from
hearing other people sing them.

Q. And of course you had the Falcon family singing in your living room.
       Right, right. And of course, by that time, we had a radio and they were playing
Cajun songs on the radio.

Q. So you‘ve got these young kids playing music. How did you get to where you were
going to play?

       Walter Mouton‘s daddy had an old car and he would bring us to the clubs.

Q. I‘ve got this vision. You‘ve got a bunch of old people dancing and drinking beer and
you guys aren‘t even shaving yet. Were you accepted by the crowds?
        Yes, and I think one of the reasons why was because we were so young.
        They were just, ―Hey, that‘s nice, these young kids playing our kind of music.‖

Q. Were you any good?
        I would think so. We worked every Saturday. We‘d work at the old Colonial
Club in Estherwood. That‘s the first place we played. Then we played at the old M.B.‘s,
it was Oak Avenue then8 — Matilde Babineaux. That was a hot spot here in Lafayette.
        We also would work at the old Bon Ton Rouley on the Carencro highway.

Q. So you‘re thirteen years old and you go to all of these clubs and say, ―I want to play
music for you.‖ And he says, ―Go away kid?‖
         No. After we started playing, the word kind of spread around, ―These young kids
are OK.‖
         I think Walter Mouton was probably one of the best, if not the best, Cajun
accordion players around today. He‘s not that well known because he never recorded that
much, but he‘s a heck of an accordion player.
         And Rodney Miller was playing fiddle. He went to the steel guitar, and you could
almost say he invented the Cajun steel guitar style. But he was also a heck of a fiddle
player. Leeman Prejean and I were the two weak links in there. We had two rhythm
guitars. I was not much of a rhythm guitar player We had no drums, no bass.
         It‘s kind of like the early, very early, Cajun music. I mean, there was fiddle,
accordion and rhythm guitar, and they might have had the little ti fer, the triangle.
         It was very traditional, old-type music.
         The first time we played at the Colonial Club, you can imagine, young kids like
we were. We‘d give that Cajun yell, and we gave it a little too much — aiii-eee.
         The club owner comes up, ―Look, y‘all are doing good, but can y‘all holler just a
little bit less? Keep that for the singing.‖
         People probably were complaining. We were all excited.

Q. You said you did this for four or five years.
       Well, we worked T-Maurice, Richard‘s Casino, we were playing there one
Sunday afternoon and Lawrence Walker was playing.9 I want to say that was about 1954.
I was playing drums at the time. I‘d switched to drums from the guitar with Walter
Mouton. And it just so happened that Lawrence‘s drum player didn‘t show up that night.
So he hired me to play with them and then he offered me a job that night. Lawrence, you
know, that was a step up for me.

Q. He was established by then.

 Now Jefferson Street in Lafayette.
 Lawrence Walker, perhaps best known for his Reno Waltz, was one of the best of the
Cajun accordion players.

       He was an established Cajun accordionist. He had recorded a lot of good, popular
Cajun songs. I saw the opportunity, so I went with him.10

Q. And the Scott Playboys just disbanded?
       No they continued. They got somebody to replace me. I wasn‘t hard to replace.
       Now we were still living on the farm, sharecropping, when I went with Lawrence,
because I remember he used to send Mathilde, his wife, — they were living in Rayne at
the time. She would come pick me up at home to go play. We‘d work Thursday nights in
Forked Island, and sometimes we worked the Friday night in Lake Charles, and on
Saturday night, I remember, we worked at the OST Club in Rayne11 — every other
Saturday, alternating with Aldus Roger12 — and we‘d play other places, sometimes
working four or five nights a week.

Q. And you‘re still in school.
        I‘m sill in school. When it got to a point that we were working so much that often
times — oh, we played the Tuesday nights, too. Every other Tuesday at the OST Club in
Rayne. It got to a point where Mathilde would come pick me up and I would just stay at
their house until after the Sunday gig, or if we didn‘t have a Sunday night gig, they‘d
bring me home on Sunday morning.
        I was making megabucks. Saturdays we‘d make eight dollars. During the week it
was five dollars. If we played Sunday it was eight dollars.

Q. And you gave this to Momma or you kept it?
       She would let me keep fifty cents or a dollar, something like that. She would save
that money for me. When I decided to start college after graduating from high school, I
had money saved for the necessities, books, tuition, etc.
       I was not happy that I couldn‘t keep all my money, but now that I think of it in
hindsight, I‘m happy. I‘m glad that she did it, because they sure couldn‘t afford to send
me to college, even though the tuition was so minimal. It was like, the first semester,
eighteen dollars or something. For them, that was like eighteen hundred dollars.

Q. And then along came rock and roll.
       Along came rock and roll, and good-bye Lawrence Walker and the Wandering
Aces. We were booking side jobs — the band, the Wandering Aces, without Lawrence.
The one we got in trouble with was the Big Oaks Club in Vinton. He found out that we
had booked a rock and roll gig for the Friday night and we were playing there [with
Lawrence] on the Saturday.
       So going back on Saturday, he was extremely perturbed about all of this. He said
we could not do this. So U. J. Meaux, who was the fiddle player and who was playing
keyboards in the rock and roll band, said, ―Well, if you don‘t like that, we all quit.‖

   Other members of Walker‘s band, The Wandering Aces, were Al Foreman (rhythm
guitar), U.J. Meaux (fiddle), and Bhuel Hoffpauir (drums).
   OST stands for Old Spanish Trail, as the old Hwy. 90 was once called.
   Some say that accordionist Aldus Roger and his Lafayette Playboys set the standard for
the traditional Cajun dance hall band as we know it today.

        And his famous expression was, ―Well, I guess that‘s how it feels when an old
horse is put out to pasture.‖
        He replaced us and he continued playing, but we had a good band with Lawrence.
I mean, we had some good musicians.

Q. Was this the first time you‘d recorded? With Lawrence?
        I did record two songs with Lawrence at a studio in Eunice.
        What‘s this radio station in Eunice, been there … KEUN.
        After the radio station would go off the air at night, around seven or eight
o‘clock, they allowed us to use the microphones and the equipment and we recorded in
the radio station. I was playing steel guitar at the time. I think I have a copy of that
record, Bon Ton Rouley and the other side is the Ossun Two-Step. On the VP [label].13

Q. Was that Floyd?
      Yes. Floyd‘s Record Shop.14

Q. When was that?
      That had to be about fifty-five, fifty-six.

Q. So then you became the Rhythm …somethings?
         When we first started out, we called ourselves the Rhythm Rockers. But that
name didn‘t last too, too long. We decided there were too many Rhythm This and
Rhythm That, too many Rhythm Bands. So somebody came up with the idea, and I think
it was U.J. Meaux, he said, ―Man we ought to call ourselves the Crazy Cats.‖
         ―Sounds like a good idea, but we‘ll spell it with a ‗K‘ instead of a ‗C.‖
         That‘s how the Krazy Kats came to be.15
         We were playing, not making much money, at the Acadian Lounge at Four
Corners, and we‘d play at the Bon Ton Rouley, right down the road there and then some
little places in Eunice — not making much money.
         Of course we were not that well known, so we were talking at a gig and decided,
―We have to put a record out.‖
         ―All right, what song are we going to put out?‖
         Well, they all looked at me and said, ―You think you could write a song?‖
         ―I can try.‖
         So that week I wrote Lonely Days and Lonely Nights and My Baby’s Gone, and
we learned them and went to Aaron Domingue‘s house in Scott. He had one of those little
wire recorders — old, old type. We recorded it, brought it to Floyd‘s in Ville Platte, and
he liked the songs.
         So he made an appointment with J.D. Miller in Crowley to use his studio.

   For Ville Platte.
   Floyd Soileau was then a fledgling record producer in Ville Platte.
   Al Foreman played lead electric guitar, U.J. Meaux played piano, Buehl Hoffpauir
played drums. Tenor sax man Ashton Langlinais joined the group and Leroy Castille
eventually replaced Langlinais.

        The song Lonely Days and Lonely Nights started really getting played on the radio
all over south Louisiana and east Texas, and they could see that there was the possibility
that this might have national potential. They leased it off to MGM. It sold a few but it
never made it into the top one hundred.
        But it established the band, and then, of course, I was singing it, so I had to pick a
        They said, ―We can‘t call you John Allen Guillot. The DJs are going to play this
away from here … when they see that last name …‖
        I had thought originally of Johnny Gill. But there was this guy around Baton
Rouge, Joey Gill, and Kenny Gill, a guitar player.
        ―I said, ―Well, they‘ve already got too many Gills. I‘ll just use my first two
names. Johnnie Allen.‖
        I changed the A-L-L-E-N to A-N.
        So that‘s how Johnnie Allan was born.

Q. At the same time, you guys are moving ahead, this is straight rock and roll. This isn‘t
Swamp Pop yet.
        No, it was not known as Swamp Pop until the 1970s. But it‘s the Swamp Pop
        After the success of those recordings, Floyd wanted us to record again. So we
went back into the studios and, of course we‘d do a lot of Fats Domino, Chuck Berry,
Little Richard, Elvis Presley, you name it — whatever was popular at the time on the
radio in rock and roll music.
        But in those days it was just called south Louisiana music. That‘s what it was
known as. If there was a radio program that would play the music, it would be, ―Here‘s
another south Louisiana hit song.‖

Q. Now what‘s happening to the Cajun music at this time?
        Cajun music is taking a nose-dive.
        You see, Jim, that‘s one of the reasons why we decided to break away from the
Cajun music. We could see — with [the competition of] rock and roll music , we were
losing lots of our crowds.
        I would get back at school on Monday morning and I could see the kids at school
who had been to Landry‘s Palladium16 and who were [singing] the songs that were
popular. So I could see the handwriting on the wall.
        Cajun music, the popularity was waning very, very fast.

Q. Did you consider that the ―old people‘s music‖ and that you were the ―young
        Right. Yes.
        Until rock and roll became very popular, we had a lot of young ones in there. But
as the weekends would go on, I would see fewer and fewer young ones and it was mostly
the old ones.

     A popular nightclub on Cameron Street between Lafayette and Scott.

       And then, you know, Cajun music started going downhill in the mid-fifties, and
throughout the rest of the fifties it was slow.

Q. Well, it had kind of a loop-the-loop thing, too. When the string bands came in the
thirties, I guess, they almost did away with Cajun music.
         Oh, yes. Very much so. The accordion was being set aside, and there was the
fiddle and the steel guitar and even horns in so many of the bands.
         But then when the soldiers came back from World War II, there was resurgence
in Cajun music because they wanted to hear their music. And, of course, that‘s when
Nathan Abshire and Aldus Roger and Lawrence Walker and all of them started getting a
lot of gigs again.
         But that lasted until about the mid-fifties and then, back down again.
         Then in the sixties, Belton Richard kind of revived Cajun music — not traditional
Cajun music, because Belton had a little rock and roll in a lot of the songs that he
         Most of the songs that he recorded were just Swamp Pop songs or country songs
that he just changed the words from English to French.

Q. He‘s a lot closer to Zachary Richard than Aldus Roger.
       Oh, definitely. Right.
       Belton liked rock and roll music and you can hear it in his recordings. So that
boosted Cajun music, I wouldn‘t say back into the forefront, but back into popularity

Q. Everybody says that the big thing at Blackham Coliseum, the night it rained so hard,
the Tribute to Cajun Music, that it was the beginning of the resurgence.17
        I didn‘t attend. I was busy working, doing my stuff.

Q. They say that was what made the festivals up north begin to notice Cajun music and
that was what began the whole revival.
        Yes, it sure did.
        Bessyl Duhon was playing guitar with me and he quit me to go with Mike Doucet
and that band, Coteau. Because all of a sudden there was an interest in Cajun music
again. Not traditional, but it was still Cajun music. They were playing ―a brand‖ of Cajun
music, let‘s say.
        That and Jimmy Domengeaux and CODOFIL18 did a heck of a lot to publicize
Cajun music worldwide. That‘s when you started having these people coming from
Europe and all over
        ―Hey, this is something new we haven‘t heard before.‖
        And books started getting written about the music — all of the genres of music
here in south Louisiana. — and thank goodness.

   March 26, 1974. Thousands turned out in a torrential downpour to hear a dozen Cajun
bands perform.
   Former Congressman James Domengeaux was founder of the Council for the
Development of French in Louisiana.

         Since then, there has not been a lull in Cajun music like there was in the mid-
fifties and like with the string bands in the mid-thirties to mid-forties. There‘s always
been an interest in Cajun music since then.

Q. And is it going to continue?
        I certainly hope so.
        What‘s going to happen, this is my prediction now, in years from now when all of
us old fogies are dead and gone, you‘ll have these young guys who will still be playing a
Cajun instrument, but not singing Cajun.

Q. You‘re also going to have a crowd that does not understand the French, so they will be
playing for the crowd that is going to be there, because we‘re losing the last generation of
French speakers.
       When my generation is dead and gone, the French language is going to probably
ninety-eight percent disappear from Louisiana. It‘s coming fast. It‘s sad, but it‘s true.

Q. Do you still speak French to anybody?
       Oh, mais oui, cher.
       Like when I go to Miller‘s Lake, we‘ll start a conversation. We might speak
English, then we switch to French, go back to English.19

Q. Do a lot of it at the funerals?
       Yes. Oh, yes. Funerals and weddings.

Q. So, the Krazy Kats, how long did they continue?
        Well, in 1961, I was in the National Guard here in Lafayette and we got activated
for the Berlin Crisis, so the Krazy Kats just went in limbo.20 These guys played with
others. They would take little side jobs with others, and when I came back we
reorganized again, the same musicians. And that went on until about 1966 and the Beatle
Mania, the hard rock music, was coming in and it was killing Swamp Pop music.
        Our crowds were getting smaller and smaller, so I decided just to drop the Krazy
Kats and I reorganized another band, very short-lived, I think three months, The
Foundations of Soul.
        I could see that the Otis Redding, Wilson Pickett – the Memphis sound — was
becoming more popular than the Swamp Pop music was. But that didn‘t last long, so I
just decided ―to heck with this, I‘m going back and get my master‘s degree,‖ because
right about that time I was teaching at Alice Boucher21 when Acadian Elementary School
opened up and there was a position for assistant principal. But I had to have my master‘s.
I quit music altogether, and I had a reason for doing it.
        When I was working on my BA degree, my grades were not all that good.

   Miller‘s Lake is a popular recreational area in Evangeline Parish. Allan has a camp
   The Berlin Crisis evolved from a Cold War standoff between the United States and the
Soviet Union over the future and status of Berlin.
   Fifth grade.

        Well, you can imagine, I was playing music, and then I got married in 1958,
started a family, It was quite a load to carry. I made a good enough grade to get my
degree, but I wanted to prove something to myself, to see if I had enough intelligence to
make good grades.
        So that‘s why I decided to quit music altogether when I got my masters — and I
came out with a 3.5.

Q. But Swamp Pop was making a revival.
        Well, Tom McLain had a hit song about that time, Sweet Dreams, in about the
mid-sixties. I think it was sixty-six, somewhere in there. I think what I‘m trying to say is
that the heydays of Swamp Pop music were like 1957 through about 1964 or 1965. And
then after that there weren‘t that many records that were being played on the national
scene like Dale and Grace, I’m Leaving It All Up to You, and T.K [Hulin] had a song that
went on the charts, Jivin‘ Gene had a song22, Rod Bernard had a song,23 Warren Storm
had a song.24
        That was passé. Those days were over. The radio stations weren‘t playing our
songs anymore, to begin with. It was all Beatle mania.
        And, of course I don‘t think Cajun music was faring all too well before the revival
back in the seventies. In the sixties, Cajun music, outside of Belton Richard I can‘t think
of anybody else that was doing anything.

Q. So did you get the idea to grow your hair long and go British?
       Well, I couldn‘t let it grow too, too long because I was a school teacher.
       ―Hey, kid, cut your hair.‖
       ―You cut yours.‖

Q. So you got a little of the Elvis look but you couldn‘t make the Beatles.
       Couldn‘t. Not at all.

Q. You made more money playing music than teaching?
      Of course.

Q. You‘ve played nearly every club in South Louisiana.
       I‘m a walking road map of south Louisiana. You name me a little town and I can
bring you to it.

Q. Were the crowds the same at all of the places?
      Pretty much so.

   Born Gene Bourgeois in Port Arthur, Texas, he wrote and recorded the classic
Breaking Up Is Hard To Do.
   This Should Go On Forever.
   Born Warren Schexnider, in Abbeveille. His rendition of The Prisoner’s Song broke
into the national top 100. For a history of the heyday of the Swamp Pop era, see Swamp
Pop, Cajun and Creole Rhythm and Blues by Shane Bernard (University of Mississippi
Press, 1996)

Q. You know, you hear about these famous ―fighting bars.‖
        Well, I did experience one deal at Forked Island when I was playing with
Lawrence Walker and they had chicken wire. But, outside of that – they had fights in the
bars, but nothing out of the ordinary. This is south Louisiana.
        Like that guy told the judge, ―Judge, I‘m from Mamou. What did you expect?‖
        I played for years around here, in Lafayette and Lawtell and Ville Platte. I didn‘t
venture out away from here about 1971, somewhere in there, when I worked a gig in
Pierre Part, Louisiana.25
        I didn‘t have any idea that people there even knew about my music. But this guy,
Wilson LeBlanc, told me, ―Johnny, your songs are being played on juke boxes out there.‖
        So I did. I called them up and I booked, it was a Thanksgiving eve. And then the
next night I booked one in Sorrento.26
        The people! They couldn‘t dance. They couldn‘t even walk through there. To get
on the bandstand at the place in Pierre Part, I had to go in the back and they had to open
up an old louver window. They put a chair and I climbed over it to get in because I
couldn‘t walk through the crowd it was so full.
        It was not a big place, but I mean people were even standing on tables.
        I said, ―My god, look at this.‖

Q. To hear Johnnie Allan.
       Yes, right. And the next night it was the same thing — jam packed in Sorrento.
       So, from that point on the word started spreading around, and I was never at a
want for bookings in south Louisiana.

Q I know that you put together a book with a bunch of old pictures of nightclubs and that
kind of stuff27 and a lot of people remember those clubs. I was out at La Louisiane on
Hwy. 14, which is now a reception center.28
        I can go further back then that. I was raised by Bosco and they had probably one
of the most famous nightclubs — Cajun nightclubs — Richard‘s Casino, T-Maurice.
Let‘s see, I started going to T-Maurice, I was … that was about 1948 or 1949. They had
dances every Saturday night. It was a huge nightclub. On Sundays they had horse races
there and stock car races. I would see license plates not only from Texas, but California
and several other states away from here. That‘s how well known that club was.

Q. They were playing Cajun music?
        They were playing Cajun music. I played there with Walter Mouton and them.
Aldus Roger would play there. Lawrence Walker would play there. And then every once
in a while they would get some of these Nashville acts. My god, when those people came
there, you‘d better get there early if you wanted not a seat, no — standing room.

   Assumption Parish.
   Ascension Parish.
   Memories: A pictorial history of south Louisiana music, 1920s-1980s
   Once a favorite nightclub, between New Iberia and Delcambre.

       Then there was the old Chinaball Club in Bristol. That was a little too far, we had
no vehicle so we walked— gravel roads
       Let‘s see, what we the other clubs? I would hear the older people talking about the
Woody Wood Club. It‘s a house now, on Wilderness Trail Road. That was a popular club
back in those days.
       The OST Club in Rayne.

Q. Every town had a club?
       Yeah, like Bristol had a club. But Richard‘s Casino, T-Maurice, that was out in
the country.

Q. I remember in Lawtell you had two — one would play Cajun and one would play rock
and roll.
        I played there for eight years at the Green Lantern Club, and then the Step-Inn
was next door. When I started playing there it was all Swamp Pop — not known as
Swamp Pop back then, but rock and roll music. This was like 1959, 1960.
        But, there were, years before that, there were Cajun bands that played there, and
there were string bands that played there. I have some pictures in my book of bands like
Leo Soileau and some others that played there at those clubs.29

Q. String bands. Now these had Texas influence, Bob Wills and those kinds. Is this where
Louisiana French music began to separate into Cajun and zydeco? For example, it seems
to me that on the west side of the Mermentau [River] you have the rhythm guitar, you
have the steel guitar, but you don‘t have the accordion. But if you‘re on the east side of
the Mermentau you‘re more likely to have the accordion and the traditional fiddles and
whatever. You get more of the Texas influence from the Mermentau west.
        And you see the same thing holds true for Lafourche Parish, around Houma,
Thibodaux, Golden Meadow, all of those places around there, there were no accordions
until just a few years back.
        Vin Bruce was very prominent back there in the music business He never had an
accordion until just a few years ago. That was unheard of there.
        You‘re right. The Hackberry Ramblers, They were playing back in the thirties
and the early forties, because Momma said they used to go listen to them. No accordion.
This was the string band, Texas influence.

Q. But they sang in French.
        They sang in French and in English. They did record some songs in both
languages, but a lot of it was French.
        I want to say in the late 1930s, now I may be wrong on this, Cajun music had
another lull. Of course, that‘s when there were more radios available. People started
listening to radio stations away from here and they started picking up on some of the
music. And that‘s where you get your string bands – The Hackberry Ramblers, Poppa
Cairo, Happy Fats, and all of these guys come in there.

  Fiddler Leo Soileau was one of the first to adapt the so-called ―Texas swing‖ sound to
Cajun music.

        Then, like I said, when these soldiers came back from the war, they wanted to
hear their Cajun music again. So what happened is that you had both. The Cajun music
by then had kind of died down but then all of a sudden there‘s a big resurgence.
        You had Nathan Abshire. You had Aldus Roger, Lawrence Walker and all of
these guys. All of a sudden they‘re playing more gigs. It kind of goes through a cycle,
like everything else.

Q. So you started singing pure Cajun music.
       Pure Cajun music.

Q. And then rock and roll comes along and you sneak off to Vinton to play rock and roll.
Now at some point the Cajun and the rock and roll fused and became Swamp Pop.
         I think Swamp Pop is not only a fusion of Cajun, the rock and roll music, but,
Jim, if you listen to some of our recordings, country music — well, it was called hillbilly
back then — had a big influence. There‘s a lot of songs that I‘ve written, a lot of songs
that have been recorded that could be recorded country and western style. In fact some of
them have been
         And some of the Cajun songs – Belton Richard is a good example of that. [He]
took a Jimmy Clanton song, Another Sleepless Night, Un autre soir ennuyant,,— It‘s the
same song. He just took the words.
         So Swamp Pop music is a fusion of the music that we grew up with.
         A lot of people have asked me that question: What makes Swamp Pop music
different from other rock and roll music?
         I tell them that it‘s the musicians, first of all. A lot of these musicians played
hillbilly music, they played Cajun music and they kept that style.
         And then the engineers, like J.D. Miller, studio engineers. J.D. had played a lot of
country and hillbilly music. He‘d played Cajun music. Floyd Soileau, Eddie Schuler.30
         I think what happened is these musicians, combining their ideas of how that song
should sound and the studio engineer, how a song should sound— it‘s a combination of
those two things that created the Swamp Pop music as we know it today.

Q. Can there be Swamp Pop without a saxophone?
        Oh, no. The saxophone before that, you might have had in some of these big
bands like Link Davis.

Q. Cookie and the Cupcakes were the first true Swamp Pop band?31

   Schuler was a record producer from Lake Charles.
   Cookie & the Cupcakes, originally known as the Boogie Ramblers, were among the
first to blend Cajun music with rock & roll to create the musical hybrid known as swamp
pop. The eight-piece band reached its peak in 1959 when their lively dance tune
"Mathilda" reached number 47 on the Billboard charts. Although they subsequently
toured as the opening act for Jerry Lee Lewis and Fats Domino, Cookie & the Cupcakes
mostly played in the Texas/Louisiana region, with many performances in New Orleans
hotel clubs.

         Well, they really broke the ice with what is known as Swamp Pop today with
Mathilda. But actually Bobby Charles had recorded See You Later, Alligator back in
1956, but if I had to give credit to one song that busted it loose, it was Mathilda. I don‘t
care what radio station you‘d put it on, if you were riding in your car of anywhere, if you
left it on for half an hour you‘d hear Mathilda.

Q. Why? What made that song jump like that?
      That‘s a good question.

Q. Especially in those days when you had a black band playing on a white radio station.
         The recording was good. It was Eddie Shuler. George Khoury put this out. These
guys came up with the sound that really turned on people. It was a danceable song to
begin with, very danceable. And of course at that time rock and roll music kind of had
that Fats Domino New Orleans feel to it, and the people around here, I think, identified
that song with, ―OK, this is one of our songs — we‘re Cajuns and this is one of our songs
here‖ — even though it was recorded by a black artist.

Q. They‘re from around Eunice, I think. For some reason a lot of music came out of that
Eunice area.
       Church Point, Eunice.

Q. What was going on? And Ville Platte. You‘ve got Floyd and all of that.
         Yes, there‘s kind of a little circle out there — Ville Platte, Eunice, Lawtell,
Church Point. I think every other house out there had a musician in it. There were a lot of
people that had musical abilities that grew up in that area. And, of course, a lot of them
were sharecroppers, working in the field. Naturally, they would get together. Look at
Dennis McGee and Amadie Ardoin. They would play together. They would work in the
fields together, and they would play music together. So I think that helped.32

Q. They would feed off of each other?
        Right. And of course Amadie Ardoin — he was playing straight Cajun songs, the
Jolie Blon type. Then when Clifton Chenier came along in the forties and did away with
the diatonic — the little black accordion they would call it la tite noir. He pushed that
        Jim, I remember playing one night with Lawrence at the Happy Landing Club in
Pecaniere. We were playing in the big club, and behind the bar there was this little room
about the size of my office here And when we‘d go to use the restroom I could hear
some music.
        The bar went all the way to it, and there was a little door that they would open and
they would hand them their beer.

   McGee, a white man, and Ardoin, who was black sharecropped for Oscar Comeaux
near the Choupique community and came to play music together. McGee played the
fiddle and Ardoin played the accordion.

       I went to the bar and said, ―Who‘s that back there? Who‘s playing?‖
       ―Oh,‖ they said, ―that‘s our black crowd in there. That‘s Clifton Chenier and
Cleveland Chenier.‖ They were playing the accordion and the rub board.
       Needless to day, I took at lot of breaks that night to go to the restroom that night. I
wanted to listen to that music. They‘d open the window and I‘d listen, and say to myself,
―Man, this is different?‖

Q. Were they the first to use the rub board?
      Probably so. Probably Cleveland Chenier.

Q. I can see that someone sitting on somebody‘s back porch would use it as a rhythm
        Yes, but, playing in clubs? They were probably the first. Before that, I‘m sure that
it was used, like you said, when they would get together at the house parties and such.
You didn‘t have a drum so you‘d use that.

Q. Was Clifton playing zydeco?
      That was the beginning of it. That‘s what caught my ear. ―This is different. This is
Cajun music, but with a piano accordion and the rub board.‖
       It jazzed it up.

Q. Was it the rhythm?
       Yes, the rhythm. I don‘t remember what songs he was singing, but it was Cajun

Q. He sang in French.
       Oh, yes, he sang in French.

Q. I was trying to think of the first song he recorded.
        Le zydeco sont pas sale, The Green Beans Aren‘t Salty. And that‘s why the music
started getting called zydeco music. Green bean, the French word for it is haricot — h-a-
        Somewhere along the line some reporter spelled it z-y-e-d-e-c-o.

Q. So, you‘re finishing SLI and you‘re teaching. Where are you teaching?
        I started teaching at Alice Boucher, fifth grade, and I stayed there for four years,
and then Acadian Elementary came open and there was an opportunity for me to move up
to — it wasn‘t assistant principal, it was assistant to the principal, because I didn‘t have
my master‘s degree. That was 1966.
        I quit music for two years. I stopped playing music altogether. I went to McNeese
and got my master‘s degree. Then after I got my master‘s degree I became assistant
principal. They couldn‘t give me the title of assistant principal until I had my master‘s.
        It took me two years to get my master‘s and I didn‘t go back to playing music
until about a year-and-a-half or two years later. Bessyl Duhon, who now plays accordion
with Jimmy Newman, talked me into going back.

       He said, ―You don‘t have to worry about anything. I‘ll do the booking. All you
have to do is come sing with us.‖

Q. Did you sing in all of the bands? Were you primarily an instrumental player for a
while or what?
        Mostly singing. After about a year or so with the first band — there were just four
of us — we added a horn, and we put the drum player on the bass guitar and hired a
drum player, so I just put the rhythm guitar aside.
        I wasn‘t really that good of a rhythm guitar player to begin with. I may not be
much of a singer, but my singing was better than my guitar playing. So that‘s all I did,
just sing.

Q. What was the first song you recorded?
      Lonely Days and Lonely Nights.
      The flip side was My Baby’s Gone.

Q. And Lonely Days and Lonely Nights did well.
        Yes, it went on MGM. Regionally it did really good.
        When we organized the band, the Krazy Kats, back in 1958, when we quit
Lawrence, we started playing, but we didn‘t get too many gigs. If you didn‘t have a
record out in the days, it was hard to get a gig.
        So we got to talking one night and said, ―We need to record a song.‖
        So they all looked at me and said, ―Do you know how to write songs?‖
        ―Never tried it.‖
        I came back home and the next day I started thinking, and I wrote those two
songs, Lonely Days and Lonely Nights and My Baby’s Gone, and we went to Floyd‘s in
Ville Platte and let him listen to it. We had put it on a little tape player.
        Floyd listened to it, liked it and we went in the studio in Crowley, J.D. Miller‘s,
and recorded it and the rest is history, like they say.

Q. So you‘re still active?
        No. I‘m not totally retired. They won‘t let me totally retire because I‘m working
Easter eve at the casino in Marksville. I‘ll do three or four a year and that‘s it.

Q. You don‘t have a band anymore?
        Oh, no. I haven‘t had a band since 1989. I used this band out of Lake Charles a
lot when I was still performing, the Louisiana Express. In 1989 I just got tired of running
a band and having to rehearse every time. A member would quit or I‘d have to fire him.
So I just decided, ―No, I‘m just gong to book myself.‖
        This band knows all of my material. I‘ll send them the songs. Two of them are
music teachers. It‘s easier that way.

Q. Are you still writing songs?
       Not as much as I used to.

Q. Tell me about that process. Do the words come first? Does the music come first? Do
they just congeal together in your head? Do you have a rhythm in your head when you
         A lot of people have asked me that.
         A lot of people write the words first and then put the melody to it. I do it both at
the same time. That‘s why a lot of times I‘ll go back and change lines. I might move this
line, the second line to number four, because I‘m doing it at the same time. I‘ll write the
words and I have my guitar and I‘ll work out the melody. That‘s basically how I have
written ninety-nine percent of my songs.

Q. It seems to me it would be hard to do a new melody. They‘re all taken.
        It‘s true. I don‘t think there‘s any original melody left in the world. Not the total
        You listen to a lot of the Cajun songs and a lot of the zydeco songs and — in just
those two genres of music — you can hear a lot of similarities. Now country music, right
now has kind of expanded. It used to be that it was a two- or three-chord folk art song,
but now it‘s way past that.
        But even back then in country and western you could still hear some songs that
kind of sound like others.

Q. Deliberately sometimes?
        Look at Jambalaya.
        Poppa Cairo got totally pissed off with that one — Big Texas — if you listen
closely it‘s almost identical in melody.33

Q. South Louisiana musicians now, it seems to me, all live in Los Angeles. It seems to
me that all of the big name musicians now go to Nashville and L.A. to make their
recordings and whatever. Why have we never actually established that as part of what we
        That‘s the $64,000 Question right there, because to make it, a lot of them have to
move away from here. I‘m going to take zydeco music, for example. These zydeco
musicians around here, if they would depend on clubs or places to play around here, they
would starve. So they have to get away from here.
        What you‘re saying, I think, in essence is: How come we never centralized all of
this and put it all into one package, because we‘ve got the musical genres. I mean we
have musical genres galore.
        Jazz, swamp pop, zydeco, Cajun, blues, it‘s all here.

Q. It all started here.
         Yet nobody has ever capitalized on it and that‘s why these musicians have to
move away from here.

  Julius "Papa Cairo" Lamperez played steel guitar with Cajun and Western swing bands
for 64 years before his death in 1999. He said that Hank Williams took the tune from his
Grande Texas and used it in Williams‘ hit, Jambalaya.

Q. Is it because, like everything else, we‘re so close to it that we don‘t recognize its
         I don‘t know. I guess nobody‘s ever seen the financial benefit. And that surprises
me, because, to begin with, not only do you have to have the top of the line recording
studios, but you also have to have the promoters to do this.
         I don‘t know if you‘ve ever talked to Floyd, but most of his hit songs, he never
promoted them to get them put on major labels. So nobody went those last two steps to
get what we have to offer the world here centralized to where we could reap the benefits,
the people around here could reap the benefits instead of the people in Nashville or Los
Angeles or somewhere else.

Q. I think of Zachary Richard. He‘s a big star in Canada but doesn‘t play here.
        Doug Kershaw. I don‘t think Doug would draw ten people in a club around here.
Yet he moves to Europe and packs them in.

Q. Of course Doug Kershaw wants ten grand to come play the club, too.
       Eddie Raven, couldn‘t get a gig around here, moved to Nashville and made it.
Sammy Kershaw.

Q. Did you ever think about moving to Nashville?
        I had people suggest that to me. But you know, Jim, I‘ve always preferred, like
the old story goes, I‘d rather be a big fish in a little pond than a little fish in a big pond.

Q. Did you consider yourself first an educator and then a musician?
        Both at the same time. I was able to handle my music career just working on
weekends, Friday, Saturday, Sunday — and making more money than I was teaching
        I was able to handle it pretty well, so I would say that I devoted as much time as I
did for one as I did to the other, an equal amount of effort to both of them.

Q. If somebody came up to you and asked, ―What do you do for a living?‖ what did you
        ―I‘m a retired teacher now full time in the music business.‖
        I tell people that I didn‘t retire, I served my twenty-year sentence and got out.
        I could see handwriting on the wall and I could see opportunities to tour a lot in
Europe. And, of course, by that time, my family was pretty much grown and gone, my
house was paid for, and I said, ―I think I can afford to retire.‖
        I‘m lucky I did, because now I‘ve toured Europe twenty-seven or twenty-eight
times, and I‘ve been fortunate enough that I have stepped on all seven continents.
        Not too many people can say that. But I have walked on all seven continents —
not always as part of the music business, but I love to travel. I love to see the world.

Q. When you were fifteen years old and in your first band, did you have any concept that
this was where …

        Nooooo. D.L. Menard and I were talking about that one day on a plane going to
        I said, ―D.L., if somebody would have told us back in the fifties that we would
have traveled and seen so many places in the world …‖
        ―Mais, cher,‖ he said, ― I would have told them they were plumb crazy‖
        No, and you see — coming back to what we were talking about awhile ago — it‘s
opened up, this renewal, this interest in our culture, it‘s opened up a lot of doors for a lot
of people.

Q. Do people elsewhere know about our culture, what it really is?
        John Broven, I think, is a good example of that.
        That man wrote that book, South Louisiana: The Music of the Cajun Bayous, and
came over here a few times. But he knew more about all of us. This was amazing. How
could this guy who lives in England know so much about us?
        The answer to your question? Yes.
        You start talking to a lot of these people in other countries, in Europe, Australia,
they do know a hell of a lot about our culture.

Q. Did John Broven first use the words ―swamp pop?‖
       Bill Miller.

Q. Bill Miller, he was English also wasn‘t he?
         Yes. Bill and John were big, big friends. But Bill Miller used those words in an
article he wrote. We called it south Louisiana music and he thought that it was just too
broad, too general a term. So he just came up with the words ―swamp pop music.‖ And
then what really pushed it, that terminology for that genre of music here and everywhere,
was when Broven used that term in his book

Q. Yes, that‘s the first time I think I‘d seen it in print.
       Yes, Then, from then on there was the radio show I did on KRVS, Swamp Pop
Music, Now if you see it advertised today it‘s called Swamp Pop music.
       That‘s how it came to be, but Bill Miller was the first one. He coined the term.

Q. Swamp Pop has been a vehicle for yourself. Rod [Bernard] was on American
Bandstand. It was different enough to make you competitive in a national arena.35
         Right. I‘ll always tell people, ―If you want to hear the difference between Swamp
Pop music and New Orleans-style, Fats Domino-type music, listen to Blueberry Hill and
listen to Mathilda. You‘ll see the difference.‖
         The sound is just different. You can tell. Listen to both of them.

Q. But Mathilda derives from Blueberry Hill, from Fats Domino, does it not?

   Menard is sometimes called ―the Cajun Hank Williams,‖ and is best known for his La
Porte d’en Arriere.
   Bernard made the national spotlight with his song This Should Go On Forever.

        I‘m sure that Cookie and them used to listen to it. But in recording the song, Jim,
in recording Mathilda, I‘m sure that they had in the back of their head the triplet sound,
the piano and all of that that Fats uses in his music, but it was done differently. The
instrumentation was different.

Q. Was that what made the difference? The instruments that were used, or the way the
instruments were used?
       I wouldn‘t say it‘s the instruments. It‘s the way that they are used. It‘s not the
instruments, because, basically, the instruments are the same thing. It‘s the way that they
are used, the way that they are played, the studio that they are played at — that studio
engineer, coming back to what I told you a while ago. Cosmo Matassa in New Orleans
had a different idea of how rock and roll music should sound than J.D. Miller did or
Floyd Soileau did.

Q. Then came the English invasion, and rock and roll and swamp pop and everything
goes away.
        Right. We had to start including Beatles songs in our repertoire because the crowd
at the clubs, that‘s the music they wanted to hear. They still wanted to hear Swamp Pop
music. I don‘t think Swamp Pop music has ever totally died to the degree that Cajun
music did. Not that I can recall.
        The only time I quite playing Swamp Pop music is when I got my master‘s
degree, and I came back and the crowds were still in the clubs, you know. But they all
wanted to hear the songs that were recorded back in the fifties and sixties.

Q. Were you playing for Momma or were you playing for her kids? Were you playing for
an older crowd that wanted their high school prom music?
         Oh, yeah. That‘s what they wanted
         That third CD that I put out? I bet it didn‘t sell a fourth of the songs that I put out,
that I recorded in the fifties and sixties. I recorded that in the 1980s — the same type of
music, Swamp Pop music.

Q. But now it‘s coming back again?
        I think the perfect example of that is the deal that we do every year in Ville Platte
for the museum. The fire marshal had to put a quota on the number of people that could
get in. Last year it was so packed that people couldn‘t even move. They had tables and
chairs to seat 500 people, and then other people came in and just stood up.

Q. What do you think about zydeco music?
      To me, zydeco music, as it started years ago …

Q. You‘re talking Clifton?
        Clifton. When Clifton died, that music died with him. Now I‘m not taking way
from some of the others like Buckwheat and Terrence Simien and them. You‘ve got some
good artists in there. But their music is not the traditional Clifton Chenier zydeco music.
And the zydeco music that they‘re playing today — I‘m sorry, I‘m a person who listens
to lyrics, and the lyrics are horrible. They‘re no lyrics.

        I heard one the other day, ―My baby‘s gone, my baby‘s gone, my baby‘s gone, my
baby‘s gone.‖
        Do you want to hear the second verse? ―My baby‘s gone, my baby‘s gone ….‖
        I know they‘re trying, but a lot of them lack the instrumentation, the melody of
the song — a lot of these zydeco accordions that they‘re using, I think they have only two
chords that are operative, the rest are rusted from lack of usage.
        It gets monotonous. The words are not there, the lyrics are not there, They‘re
complaning because a lot of these clubs are shutting down, like Slim‘s Y-ki-ki and
Richard‘s. But I enjoyed Clifton‘s music. I enjoyed it so much I even recorded a couple
of his songs. That, to me, was zydeco music.
        And I see kind of the same trend happening in Cajun music. Not the instruments.
You have to change it a little, like Wayne Toups did. That‘s OK. But still its basically
Cajun music.
        But a lot of these Cajun singers today are singing words and don‘t have the
vaguest idea of what they are saying — and it is going to get to the point where that‘s all
you‘re going to have, because a lot of the older artists, well, they‘re dying Those that can
speak French. And if these young kids don‘t take lessons and learn how to speak French
so that they can learn how to enunciate those words better, it‘s going to be detrimental to
the Cajun music.
        You have the instruments that still sound Cajun, but the words, no.
        Now how is somebody going to write a song ten, fifteen, twenty years from now?
What kind of Cajun songs are they going to be writing? They can‘t speak the language. If
they‘re singing it, they don‘t understand what they‘re saying. I hate to see this, but it‘s

Q. Well, I listen to some of this and it‘s obvious they‘re just doing syllables.
      If I can‘t understand the lyrics, then I shut the song off.

Q. What do you listen to now?
        I don‘t listen to the radio that much anymore.
        When I retired from the music business, I quit writing songs — I might write one,
two or three a year, when I was writing two or three dozen a year. I just … I retired, Jim.

Q. Is it because you don‘t like the music or …
         No, no. It‘s not because I don‘t like the music. I guess I‘m just saturated. And,
coming back to what I just told you, what‘s the initiative to write Cajun songs now?

Q. So what are you doing with your time?
       I go to my camp at Miller‘s Lake, babe.

Q. Fishing?
        Well, I haven‘t been fishing because the fishing hasn‘t been that good. But it‘s
fixin‘ to bust wide open.
        A lot of people ask me, ―Well, what do you do?‖
        And I say, "Well, I sure didn‘t retire to work.‖

Q. We‘ve got a lot of young kids coming up in music. What advice would you have for
someone who thinks they really want to make a living in music? Particularly in Louisiana
        Well, like I was saying a while ago with Cajun music, that would be my first
suggestion — learn how to speak French well enough to be able to pronounce the words
on a recording. And I would say the same thing to these young, aspiring zydeco players
today, too.
        Do something different with the music. I mean, it‘s in a rut. The melody is in a rut
and the lyrics are not there. Somebody along the line, some young zydeco player there,
with enough intelligence is going to come up and revolutionize — I hope it happens
because it‘s a great form of music.
        A lot of them don‘t realize how well accepted both of these genres of music are
worldwide. I‘ve traveled quite a bit. I could see it. Zydeco music is popular all over the
world. But if they don‘t do something to get the music out of that rut, I‘m afraid it‘s
going to die on the vine.

Q. Do the Europeans like the same songs that we like here, or do you have a different…
       Jim, you would be surprised at how much they know about the music over here,
what song‘s are coming out — especially your music fanatics, as I call them. They know
the day after a CD comes out, who recorded it. I might hear about it three or four months
down the road.

Q Are they also into the Cajun food and the culture, not just the music?
       Harry Simoneaux36 and I have been in Europe on two occasions, one in London
and one in Vienna, Austria, where they prepared a Cajun supper. Surprisingly, especially
the one in Vienna, Austria, it tasted darn good. It was a jambalaya — pork jambalaya.
They had some shrimp, well not shrimp, it‘s prawns over there.
       I said, ―Hey, I‘ve got to give y‘all credit.‖

Q. Did they have Tabasco?
       Yes. Of course they had Tabasco.

Q. Because everyone thinks that Cajun food can‘t be cooked without Tabasco.
       I don‘t cook with it.

Q. So they‘re into the entire culture of south Louisiana, and know about it and appreciate
        Now, some of the food that they cooked, like some of these restaurants out there.
They say it‘s Cajun food. It might be Cajun food, but it‘s not Cajun-cooked. And, of
course, a lot of them don‘t like a lot of seasoning like we do over here. Let‘s say they
make a gumbo. Well, they don‘t season it like we do.
        You know, if it would come down to which one was better accepted, the music or
the food, I would go with the music. Definitely.

     Simoneaux is a Swamp Pop saxophone player.

Q. How many songs do you think you know by heart?
       Probably between four and five hundred — more than four or five hundred. I
don‘t know, Jim. I‘ve never been asked that question.

Q How do you remember all of that stuff?
        After singing them for so long, for so many years, the words are just ingrained in
your brain.
        I know a lot of people say, ―How in the world can you get up on that stage and
sing all of those songs and the next night sing some other songs?‖
        Well, after singing Lonely Days … let me pick one that I didn‘t write. I should
remember the words to the songs I write. Let‘s say Sea of Love by Phil Phillips. I sang
that song so many times, I don‘t even have to think of the words that are coming up.

Q. So what are you thinking about? Are you trying to make eye contact with the crowd,
or worrying whether this guy will come in right with the next chord?
       You‘re right, what you said at first. I like to get in with the crowd, yes. I mean if
somebody dances by me I‘ll shake their hand or wave, and just keep on singing.

Q. It‘s got to be rewarding
        It is. When you have people who come up to you and say, ―Man, I love your
songs, I‘m a big fan of yours,‖ it makes all of the nights and the days that you spend in
the recording studio and the radio stations that you went to for interviews, all the roads
that you‘ve burned, and the midnight oil that you have burned — just that little remark
right there makes it all worth while.

Q. Would you trade the money for that?
      I‘d like to have both.


To top